

(17) 論「國立民主」的生先勸君張：熙文程

張君勸先生的「民主立國」論

程文熙

張君勸先生九十五歲誕辰禮讚

「國則罔有立政用儉人。不訓於德，是罔顯在厥世。繼自今立政，其勿以儉人，其維吉士，用勤相我國家。」——「尚書」·「立政」

壹、序言——「內聖外王」與「致知求仁」

張君勸先生於光緒十二年丙戌（一八八六）十二月廿五日生於江蘇嘉定。民國五十八年二月廿三日在美國金山逝世。先生與其家屬有喜於夏曆者，是今二月十一日，乃先生九十五歲誕辰。易·乾：「九五：飛龍在天」。釋者謂「此聖人首出萬物之象。聖人者，謂人君也」。先生爲今之新儒家，有其「內聖外王」。有其通於西洋哲學，柏拉圖「哲王」之說。先後爲「政聞社」，「共和建議討論會」，「民主黨」，「松社」，「中國國家社會黨」（德國希特勒之黨依德文本義譯爲民族社會黨）及「中國民主社會黨」之發起人或主持人，可謂國家元首之候選人。一生「致知求仁」；所以瘁心力以赴者，則爲「民主立國」。爲「民主」故，闡揚「多元」，一會通

「圖治」之方針，內而團結，外而「新天下之視聽」，而有「新中國」之願境。至於同爲人類，而人類在歷史所累積之智慧，大致有中西印三大哲學系統，而哲學有不能外於人類經驗與理性者，則爲「立多形文化」之說，俾有取捨，而有主體圓融。如是，先生之「致知求仁」，而有其「內聖外王」者，可謂有其「承前」，「時然而然」，有其冒險。「已然而然」乃得穩妥。亦惟有所

先生一生在政治上歷三大時期：一曰「帝國時期」，未見「君主立憲」有其成。二曰「軍國時期」，未見「民國」之實。三爲「黨國」時期。先生「一生在政治上歷三大時期」，「制法之王」，「新王」，「素王」，「文王」，「聖王」，「先王」，「後王」，「王者」，「託王於魯」諸說。而所以稱「制法之王」者，則爲「凡大地教主，無不改制立法也……故聖人事窮而更爲，法弊而改制，非樂變古易常也。時行」，自行出入於自所認之「政治國」與「學問國」。所謂「內聖外王」，有從聖人孔子之後者

。未見「憲法之治」有其全功。如是，「特立獨創法者。因聖人能制法，故「聖」亦與「王」同。」「王」：「畫貫三才，謂之「王」。天下歸往。」「王」：「畫貫三才，謂之「王」。王與不王，專以人民爲之「作六經焉」。論者以康先生以此作，爲其「變法維新」之張本，於是光緒皇帝乃從而行新政。先生以此而稱爲清末之「五四運動」。此後之聚散背向，非謂其「黃屋左纛」或曰「官邸」，近悅遠來，謂之「王」。王與不王，專以人民爲之「作六經焉」。論者以康先生以此作，爲其「變法維新」之張本，於是光緒皇帝乃從而行新政。先生以此而稱爲清末之「五四運動」。此後

得有省議會之「諮詢局」與國會之「資政院」相繼設立。是康先生有其「立憲立國」。此後，其弟子梁啟超先生以「戊戌政變」，乃轉改造於「治者」，以改造於「被治者」，於是有了「新民」與「新學」之倡導。今先生之所以改制而欲之以立國者，則為「人民之自由」與「政府之權力」二者有其調配和諧，俾以有見「公道社會」。蓋「民主」與「民主社會」，以治者及其佐治人員可自有其「意識形態」。然有「公道」之「公道社會」，則「公道」云云，有公認其尊嚴與公認之價值取向，有不容曲解者矣。欲「王」於一國者，古為「打天下」，有其「成王敗寇」。今之欲「王」於一國乃至「平天下」者，為「政權和平交替」，有其「朝野」或曰「執政黨」與「反對黨」。而清末以來，有「革命與維新」兩大政團，迄今尚不見此兩大黨或多黨之政制。然「維新派」之以「民主立國」者，不過為愛好民主自由人士所樂道者乎？

英哲羅素氏有言：「咱們各說各的偏見」。先生之「民主立國」論，有可認同乎，抑為偏見乎？

將為此論，先之以十項提要：

一：人之原始，本為「自由人」。迨有人際關係，又為「社會人」。在個體，惟「個人主義」是尚。入於群體中，則有「己所不欲，勿施於人」，「推己及人」，而務以「仁以聚之」，有其和諧與共同存在者。如個人應屬個人者，群體應歸之群體，此之為兩平，互依互存，自有幸福可言。否則偏一而欠缺

，即不能無爭，爭則亂。要其基本所自，為公認之是，為「民主」。亦惟「民主」，可執兩用中。是以全世界人類之言行與信賴，在歷史累積中，可以說皆是「民主」。

二：「民主」，原是「尚書」中，所說的「人民之主」，指帝王而言。此與「德謨克拉西」之「主權在民」之義不同。

三：西方的「德謨克拉西」東來，有如佛教之「般若」被譯為「智慧」者，乃譯為「民主」。然「德謨克拉西」與「般若」然，原義與譯文，兩皆可以共在。

四：佛經稱原始為大眾選任的元首為「田主」，為「平等王」，其又稱「民主」者，應係漢譯沿用的。

五：因此，有人說：「東方的民主」是「德謨克拉東」。「東」是「治者政治」，究與「西」的「民有民治民享」不同。

六：中國在「人治」舊習中，極當改行「憲法之治」的「德謨克拉西」。在東西文化交流中，並使「人治」與「憲治」，有其會通。

七：尚書中有「立愛」，「立敬」，「立政」諸說。康有為先生有「中華救國論」之「立國」說。梁任公先生有「中國立國大方針」說。我國今在「列國並立」中，先生乃續為「立國之道」說。「立」者何？「德謨克拉西」是。

八：國人中從事「民主立國」的賢人哲士很多，君勸先生是其中之一人。

了「宋明理學」之產生。然因「德謨克拉西」之未行，竟失之於「共產主義」之橫肆。

十：君勸先生的「致知求仁」，是「負起四千年的重擔，辨別全世界向方」的「民主立國」，要言之：是「多元國家」，「多元主權」，是治者與被治者的「聯治」諸論。義理顯現，或曰價值取向，是「公道社會」。

貳、「尚書」中的人與民

中國學思主流，是儒家。伴之者，有老莊墨法諸家。雖各有其抗拒，但亦有其互為主伴，以求「主伴圓融」的。儒家重人倫道德，壹是以「人」為本。亦即以人為「先」。先其先，後其後

，一切由人開展，而後得及其他。「尚書」是記二帝（堯舜）與三王（夏、商、文武）政象之書，就是先有「人」，再及之治者的「泰誓」：「天地萬物之母。惟人，萬物之靈。亶聰明，作元后」。治者在母系社會稱「后」。此後，益稷：「元首起哉，元首明哉，元首叢脞」。這元后的

元首所以要「起」，「明」，尤其「叢脞」的，就是為的「畢命」：「道治政治，澤潤生民」。對於「人」：本是「天生人」，「自由人」，「田野人」，「社會人」。有了人際關係的問題，於是乃有「政治行為」。有了「治者」的「官」為對待於是「人」就有「民」之稱。雖然，治者與被治者，就「本質」與「存在」說，其均是「人」一也。

典：「敬授人時」。陶臯謨：「在知人，在安民

「益稷」：「至於海隅蒼生」。堯征：「臣人克有常憲」。湯誥：「爾有善，朕弗敢蔽。罪當朕躬，弗敢自赦……爾其萬方有罪，在予一人。予一人有罪，無以爾萬方」。伊訓：「先王肇修人紀，從諫弗咶……敷求哲人……旁求俊彥，啟迪後人」。太甲：「一人元良，萬邦以貢」。咸有一德：「萬姓咸曰……萬夫之長」。盤庚：「人惟求舊器，非求舊，惟新……汝勿侮老成人」。說命：「王：人求多聞，時惟建事，學於古訓乃有獲……殷弘惟人，良臣惟聖」……「夫不獲，則曰時予之辜」。洪範：「謀及乃心，謀及卿士，謀及庶人」。旅獒：「玩人喪德，玩物喪志」。康誥：「若保赤子，惟民其康父」。多士：「肆爾多士」。無逸：「自殷王中宗，及高宗及祖甲，及我周文王：茲四人始哲」。君奭：「降於國人」。君牙：「追配於前人」。以上，可知治者是「人」。「人」與「民」，乃至「人」與「臣」，可以並列。「人」的地位，「人」的價值：「人」而「社會」而「國家」而「天下」世界。可說「人」最為尊貴。

「民」：在尚書中，先後有《堯典》：「平章百姓……黎民於變時雍」。五子之歌：「民可近不可下。民惟邦本，本固邦寧……予視天下，愚夫愚婦，一能勝予……予臨兆民……萬姓仇予，予將疇依？」。湯誥：「惟皇上帝，降衷於下民……汝萬民，乃不生生」。洪範：「凡厥庶民」。梓材：「皇天既付中國民」。康誥：「亦惟助王宅天命，作新民……若保赤子，惟民其民」。帝王都是「泰誓」：「天其以予（治也）民」的。治有善惡，善政的民是「召誥」：「友民」的。否則就是「泰誓」：「結怨於民」的「讐民」。至於「召誥」：「有王雖小，元子哉。其不能誠（和也）于小民」，雖曰「小民」，却是與「小王」並稱的。

帝王政治與其後的事制君主政制，如不以「人」為尊，僅以「下民」與「小民」視之，因而治者與被治者間，就難以和諧。早期雖有「新民」之說，究竟人民是可憐憫者。清末，康有為先生改造治者光緒皇帝變法維新，未竟全功。其弟子梁啟超先生乃將改造視線移到被治者方面，發揚「新民」說。其說於「民」者，在「國文語原解」文中說為：「民者，古之所以稱異族，含賤蔑之意。說文：民：衆氓也……民者，冥也。言未見仁道。春秋繁露：民者：暝也。荀子禮論注：民：冥無所知者。賈子六政：民之為言萌也，萌之為言也。周禮：以興利勤萌。註萌，猶懵懵無知兒也……皆貴族輕藐賤族之言也……詩：惟民氓，初則齒掠他部落之人為民，後有自他部落歸來者謂之氓也」。因此，任公先生的「釋新民之義」，就說「一日淬礪其本所有而新之。二日採補其所本無而新之」。那樣就是就本來所以稱「人」者，於有治者後，仍能保留「人」與「民」的共同存在，乃至其善良

哲人」。在富宗教觀念下，能以如舜典「直、寬、剛、簡……神人以和」。

參、帝王的政制及其治亂

治者，除「元后」外，尚有「帝」，「天下君」，「王」，「天子」，「君」，「天下王」，「哲王」，「民主」，「皇帝」諸稱。其佐輔之臣有「百揆」，「六卿」，「三公」等。其發號施令所在，曰「王室」。

帝王的總政綱，「尚書」開宗明義的說為是「放勳」。放至極的功勳，就是「欽明文思安安，允恭克讓，光被四表，格於上下。克明俊德，以親九族。九族既睦，平章百姓。百姓昭昭，協和萬邦。黎民於變時雍」。關於政事，略舉其十：(1)大禹謨：「野無遺賢，萬邦咸寧。穡於衆，舍己從人」。(2)又：「德惟善政：政在養民：水火木金土穀，惟修。正德利用厚生，惟和……惟茲臣庶，罔或干予正：汝作士，明於五刑，以弼五教。君子予治，刑期於無刑。民協於中，時乃功。營戎」。(3)益稷：「敷納以言，明庶以効」。虞征：「每歲孟仲，遵人以木鐸，徇於路。官師相規，工藝執事以諫。其或不恭，邦有常刑……脅從罔治。舊染汙俗，咸與惟新」。(4)太甲：奉先思孝，接下忠恭。視遠惟明，聽德惟聰……無輕民事，惟難。無安厥位，惟危……有言逆於汝心，必求諸道。有言遜於汝志，必求諸非道。嗚呼……弗慮胡獲，弗為胡成」。(5)說命：「朝夕納誨，以輔台德……惟木從繩，則正。后從諫，則聖

及惡德，惟其賢」。七：武成：「建官惟賢，位事惟能。重民五教，惟食，喪，祭。惇信明義，

崇德報功。垂拱而天下治」。八：洪範：「天乃

錫禹，洪範九疇，彝倫攸敍。初一曰五行。次二

曰敬用五事。次三曰農用八政。次四曰協用五紀

。次五曰建用皇極。次六曰治用三德。次七曰明

用稽疑。次八曰念用庶徵。次九曰繩用五福，威

用六極」。又「無偏無頗，遵王之義。無有作好

，遵王之道。無有作惡，遵王之路。無偏無黨，

王道蕩蕩。無黨無偏，王道平平。無反無側，王

道正直。會其有極，歸其有極」。九：康誥：「汝

亦罔不克敬典，乃由裕民……裕，乃以民寧」。

(4)周官：「慎乃出令，令出惟行。弗惟反，以公

減私。民其允懷」。

二帝三王，政績良善，皆被稱爲「哲王」。

否則如三王之嗣王有紂王其君，就被稱爲「獨夫

」；泰誓：「古人有言曰：撫我則后，虐我則離

。獨夫，受（紂）：洪惟作威，乃汝世讐。樹德

務滋，除惡務本。肆予小子（武王自稱），誕以

爾衆士，殄殲乃讐」。尚書中多「訓」與「誥」

之文，意在勸君王有所戒懼。其中有足警惕者是

(5)仲虺之誥：「謂能自得師者，王。謂人莫若

己者，亡。好問則裕。自用則小」。(6)立政：

「其誤於無獄，惟有司之牧夫」。(7)周官：「

議事以制，政乃不迷。其爾典常作之師，無以利

口亂厥官。蓄疑敗謀，怠忽荒政……位不期驕，

祿不期侈。恭儉惟德，無載爾僞。作德心逸日休

，作僞心勞日拙」。(8)君陳：「無依勢作威，

無倚法以削。寬而有制，從容以和」。

肆、「德謨克拉東」的「民主」

後，帝，君，王等之外，所以又有「民主」之稱，應是依於「仲虺之誥」：「惟天生民有欲，無主乃亂」，乃將其中之「民」與「主」二者融合，俾可有治，治者乃名曰「民主」。尚書有今文與古文之分。在「考據」中，有人認為有僞作。又因書篇繁多，爲了去蕪存精，於是就有刪減。說「民主」的「咸有一德」一篇，就是古文有，今文無者。有重於「義理」者，「依法不依人」，「依了義不依不了義」，認爲如「咸有一德」篇，應予流通，以增益對「君王論」有更多原始的認識。另說「民主」的，尚有「多方」的一篇。此兩篇，說於「民主」者，共有四處。

「咸有一德」：「伊尹既復政厥辟，將告歸，乃（對王，太甲）陳戒於德……非天私我有商，惟天佑於一德。非商求於下民，惟民歸於一德。德惟一……終始爲一，時乃日新……其難其慎。」，惟和惟一。德無常師，主善爲師。善無常主，協於克」。傳萬姓咸曰：「大哉王言。又曰：「哉王心，克綏先王之祿，永底蒸民之生……后，非民罔使。民，非后罔事。無自廣以狹入。匹夫匹婦，不處自盡（力於國事）」，「民主」周與協於克」。傳萬姓咸曰：「大哉王言。又曰：「哉王心，克綏先王之祿，永底蒸民之生……后，非民罔使。民，非后罔事。無自廣以狹入。匹夫匹婦，不處自盡（力於國事）」，「民主」周與

「多方」：「……天惟時求『民主』，乃大降顯休命於成湯，刑殄有夏……乃惟成湯，克以爾多簡，代夏作『民主』……惟聖周念作狂，惟狂克念作聖。天惟五年，須暇之子孫誕作『民主』，周可念聽」。蔡注：「桀既不能爲聖而罔念，則爲狂矣。愚而能念，則爲聖矣。紂雖昏愚，亦有可改遷善之理。故天又未忍遽絕之。猶五年之久，須待暇寬於紂，觀其克念大爲民主。而紂無可念可聽者。五年，必有指實而言之。呂氏曰：「曰求曰降，豈真有求之降之者哉。」

天下無統，涣散漫流，勢不得不歸其所聚。而湯之一德，乃所謂顯休命之寶。一衆離而聚之者也。民不得不聚於湯，湯不得不受斯民之聚，是豈人爲之私哉？故曰天求之天降之也。」

「咸有一德」的「一」，在今簡要言之，可說就是「平等一如」。「多方」中的「天」，也可作「天理」說。按天可有四義：一曰自然之天。二曰宗教上神的觀念之天。三曰人心所反映的天心之天。四曰佛說外太空的衆生之天。古無選舉制度，惟視衆人之聚散，以定人心之去留。近悅遠來，一定是有仁善之治的現象。爲遷移他去，乃至「乘桴浮於海」，就是衰敗而亂的徵兆。

今有選舉投票制度，多數當選，就是人心所表達之政權和平交替，以朝野互易，有其新貌，也是人心所抉擇。如是以言，人心即天心，天心即人心。「天」的理念，應作如是觀。

人民之「主」云者，人民在先，人民之「主」在後。是民「主」之所出與存在，完全以人民之意志爲取捨標準。果以「民意」爲依歸，亦即「德謨克拉東」，或多或少含有「德謨克拉西」的意義。其差別，在有無方法：「東」是原則性，而「西」却有其制度。「德謨克拉東」有其實而成為理論者應是：

「天民論」：大禹謨：「天聰明，自我民聰明。天明畏，自我民明威。達於上下，敬哉有土！」。泰誓：「天矜於民，民之所欲，天必從之……天視，自我民視。天聽，自我民聽。百姓有過，在予一人。今朕必往（代商）」。多士：「惟帝不畀。惟我下民秉爲

。惟天明畏」。

「民意論」：王子之歌：「民可近，不可下。民惟邦本，本固邦寧……予視天下，愚夫愚婦（因我爲治者不明），一能勝予……予臨兆民，懷乎若朽索之馭六馬。爲人上者，奈何不敬（於人民）」。盤庚：「今我民用蕩析離居（人民有遷移居住之自由）……恭承民命，用永地於新邑（隨人民同往新邑）」。康誥：「周公初基，作新。大邑於東國洛，四方民大會（此古代地大人稀而所以有形之國民大會也）……民情大可見……

往盡乃心，無康好逸豫」！酒誥：「人無以水監（何必看水照的面目如何），當於民監（應看看人民得失何在）」。

「聯治論」：大禹謨：「可愛非君。可畏非民。衆非天后，何戴？后非衆，周與守邦。欽哉。慎乃有位，敬修其可願」。伊訓：「今王嗣厥德，罔不在初。立愛，惟親。立敬，惟長。始於家邦，終於四海」。太甲：「民非后，罔克胥以生。后非民，罔以辟四方」。蔡仲之命：「皇天無親，惟德是輔。民心無常，惟惠之懷。惟善不同，同歸於治。惟惡不同，同歸於亂」。

就以上「天民論」，「民意論」，「聯治論」而言，果然，則這樣的「民主」，就是「康誥」：「古先哲王，用康保民」，不特治者有其「皇極」，而國人亦可有其「君喪」；「作汝民極

說：中國社會，中國政治，未嘗反民主或不民主，祇不過是民主之另一方式：西洋底叫作「德謨克拉西」，這便可叫作「德謨克拉東」——此爲夫愚婦（因我爲治者不明），一能勝予……十餘年前，林礪儒先生對我講底話。雖云笑談，亦可見中國社會之特殊，有識者大都覺察到（正中版十六頁）。關於「德謨克拉東」，我不知有何著作。以上所說尚書的「民意論」等，祇是讀書的粗淺報告，亦意在「會通」於「東西」兩「民主」說是已。

伍、佛教的「民約論」與大眾議選的「田主」

或曰「平等王」或曰「民主」

世界三大文化系統，印度哲學與佛教是其一。關於民主政治，從人類有政治行爲開始，就是民主議會選舉政治元首。第一位元首選出後，其後就是父傳子子傳孫。雖在元首方面是世襲制度，可是國人間的會聚議事，却常常舉行。其中，也有元首將君位禪讓與賢者的。全世界是小國林立的，其興亡要以治者與被治者是否有其聯治程度如何以定。凡能成立四洲之聯邦與三二洲之聯邦，其元首即分別稱之爲金銀銅鐵四種「轉輪聖王」。在有輪王時，也多行責任內閣制。如果金輪聖王出世，全世界統一，亦即「聯合國」有其立極。釋迦牟尼世尊就會自稱過去一期又一期的生命中，也出任過輪王與內閣總理。輪王稱爲「仁王」，而內閣總理則稱爲「臣寶」。釋尊所說的「人類社會學」：初是由外太空「化生」而來的「天生光明人」。次是「貪嗔驕

慢人」。再次是「胎生慚愧人」，又是次是「城堡社會人」。復次是「私儲分田人」。到了「竊盜打鬥人」時代，爲了制止盜鬥，才有「政治行爲」。這政治行爲，亦即所謂「民約論」或曰「國家起源論」。「長阿含經」是如是說的：

「由有田地，致此諍訟。今者，寧可立一人爲主，以治理之，使理諍訟。時彼衆中，自選一人：形體長大，顏貌端正，有威德者。而語之言：汝今爲我等作『平等主』。應護者護，應責者責，應遣者遣。當共集米，以相供給。時彼一人，聞衆人言，卽與爲主……於是世間，便有王名，以故正法治民，名利剝。

「因有田宅疆界別異，故生諍訟，以致怨仇無能解決者，我等今者，寧可立一『平等王』，善護人民，賞善罰惡。我等衆人，各供減割，以供給之。彼時衆生中有一人：形質長大，容貌端正，甚有威德。衆人與言：我等今欲立汝爲主，善護人民，賞善罰惡。當供減割，以相供給，其人聞之，卽受爲主。應賞者賞，應罰者罰。於是始有『民主』之名。初民主有子，名曰珍寶。珍寶有子，名曰好味……師子頰有子，名曰淨王。淨王有子，名菩薩。菩薩有子，名羅睺羅」。

「於是彼諸衆生，共聚集會，極悲泣涕……我等寧可於其衆中，舉一端正形色極妙最第一者，立爲『田主』……是田主，是田主，謂之刹利也。今如法樂衆生，密

護行戒，是王，是王，謂之王也，是謂初因初緣，世有利利種」。

佛典中沒有「國家」及「國民」兩種名詞。說到國家只說「國」，「國界」，「國土」等。稱衆生。要其中心所在，「人」爲中心是已。就一般所說，國家多起於戰爭，由勝者以形成之。但佛典所說，則是人民自身的「政治行爲」；而這政治行爲，本源的即是始而聚集而「議會」，繼而被治者與治者相互商量，彼此同意，終則由被治者選舉治者。所以然，是人民彼此有爭執，據棄暴力打鬥，而採用了共議會商的辦法。由此說明佛教的政治論，是基於人民自動自發以自決的。亦即「民主」或曰「共和」的究竟論。所謂

元首之「候選」資格也。四「衆人語言」，「閱衆人言」，「卽與爲主」，「卽受爲主」，謂選民與候選人論商而後選舉也。(1)「應護者護，應責者責，應遣者遣」，「賞善罰惡」，「如法樂衆生，密護行戒」，謂政治元首之權責也。(2)「當共集米，以相供給」，「各供減割，以供給之」，謂政治元首之待遇與初始之納稅也。

國家元首有三名：(1)「民主」，謂選自人民謂立自人民，其義非重在「立法」之權乎？(2)「平等王」，謂以平等治理，無有偏私，其義非重在「司法」之權乎？(3)「田主」，謂各有其田地之經營，因使有正常生產，其義非重在「行政」之權乎？此之爲「王」者，如是可有名，是有其立法司法行政三權集於一身也。

釋尊說諸佛如來如集隆世：在家，爲轉輪聖王。

社會後，初是「國家學」，繼是「政府學」。因爲治者漸漸與被治者有了距離，繼又有「主權論」與「多元主權論」，尤其主權分屬於人民，志願團體與政府三者，就有人民自由與政府權力有其平衡之說。時代到了今天，又演變爲「政治行爲論」或曰「政治參與論」，被治者一如以上佛典所說，政治應是人民自身的了。這是說，政治是有其種種變化，但其始爲民主，其終也是民主，政治行爲是共同所行，民主則是政治常軌。

由佛典以上所說選舉國家元首論，則(1)「共聚集會」，謂初步之「議會」也。(2)「寧可立一人」爲「主」或曰「王」，「使理諍訟」，以「正法治民」，乃「立法」之議決案也。(3)「形體長大」，「容貌端正」，「甚有威德」，謂政治

時期，(2)是治者與被治者的「多元主權」民主自由時期，(3)是實行社會主義（此與馬克思一人所說共產主義有很大區別），有賴強有力的政府時期，時期雖有三，而其繼往開來固又凝結爲一

(23.) 論「國立主民」的生先勘君張：熙文程

以行之也。如是以言，佛教之民主，有與中國同而與西方不異者也。

陸、德謨克拉西起於「代議」強化於各政黨競選終極爲多元主權或曰聯治或曰

多數統治

「德謨克拉西」，是希臘文，譯爲「民主」。這是說希臘古有民主制度，然後才立名。何以要「民主」？則是始於「最高主權應當由幾個人執掌」問題之發生，其結果是「應由多數而非少數主持的政府」。因而希臘的城市，就說爲民主城邦。其後「柏拉圖」不以爲然，希望能有一位哲王，來作政治上的舵手。其弟子「亞里士多德」於是再提出「政府究竟爲誰服務」的問題，而有君主政治，貴族政治，民主政治之分，並爲民主政治立憲政府之說。此後就有人將當時的「民主主義」說爲「凡是人才不問身家都有出頭機會。(1)公事由公民公開討論和決定，以達成多數統治。(2)平等，言論自由。但自由不得引起紛擾。所謂「德謨克拉西」，這樣就肇始，而初在希臘試驗。

「希臘城邦」一如「堯舜」與「轉輪聖王」，都是暫短如曇花之一現。這在西歐，個人有其權威，「個人主義」興起。其後，又有「國家主義」興起。換言之：「個人的自由」與「政府的權力」兩者，此後就成了民主方面的新問題。否則就會發生「革命」。

往昔的革命，是政治革命。繼又有社會革命。社會革命者爲了堅持其革命，原來目的尚未達

到，就先把持政權，有了無產階級專政，形成極權，於是形成另外一種極權，名曰「法西斯」。一左一右兩種極權，於是就使民主政治受到甚深的影響。目前時代，就是這「民主」與「專政」及「自由」與「奴役」兩大力量的對峙。

現代的民主，無論如何說，不能不以英美兩國的民主，爲世人所嚮往。英國的民主，其特色

在「巴力門」與兩大黨輪替執政。美國的民主，其特色是「三權分立」也是兩大黨在政權上有其和平轉移。前者有其繼續，不斷的進步，爲有不成文憲法。後者有其聯邦制，中央與地方分權，爲有其成文憲法。兩者，均可謂「憲法之治」的法治國家。這是說：民主要依法治，而此法治是憲法之治，並不是我國古代與「人治」對峙的「刑法之治」的「法治」。

英國的「巴力門」，包括英皇與上下兩院在內，是應英國歷史與環境而產生的「代議政治」。代議政治有其改進，因而形成兩大政黨提出候選人，由選民投票之競選制度。這選舉，爲了公平，也會有其比例代表制與婦女之參政。美國離開英國獨立不能另立一位皇帝，於是就採總統制。雖然如是，但行政部門所行，皆依國會的議決法案。也就因爲每一位議員每一位州長，皆可爲總統的候選人，所以政治上的「精英」也就特別多。英國巴力門的代議士多也就是其政治「精英」。政治「精英」多，也就是民主的進步。所有政治精英，皆有其權限皆有其任期，如是可免

多元主權論的「政治參與」者何？可曰：(1)投票競選，(2)集會結社，(3)參政，(4)公開批評，(5)遊行示威，(6)革命等。

執政者與其站班隨隊者，以某種原因，可以「偽民主」爲名以「獨裁極權專政」爲實，爲「反民主」之言行。其中有曰「民主不是萬靈藥」，曰「民主的教條」云云。前者是因爲「人民自由」與「政府權力」失去配合。後者將「教條」一詞予「民主」一個纏綿封號或曰帽子。其實，「民主」與「哲學」然，很難爲肯定之界說。英國是民主，美國是民主，瑞士也是民主。或爲代議制，或爲三權分立制，或爲委員制。一切順其民意與時代進步而演變，絕無任何「強作」來難其間。有了「強作」，那才是教條。可說凡爲民主有教條之言的，那就不明民主其始也爲人民的議制，或爲三權分立制，或爲委員制。一切順其

「政治行爲」，其終也爲人民的「政治參與」。如何行爲，爲何參與，一是以人民之「自由意志」爲本，那能爲硬性的規定。此所以成文憲法有其修改，而貴於不成文憲法，可隨時隨地順民意而修改也。總之：政治之爲事，以其有權力故，治與亂，可隨時發生。亦即治者不幸而專權，必引起人民之不平。人與人之間如此，國與國之間如此，於是人類一部歷史，乃成爲爭民主，爭自由之歷史。英哲羅素於所著「西洋哲學史」之「引

言」曰：「每一個社會，都面對兩種相反的危險：一方面由於過多的管制而對傳統的崇拜，而變得僵硬。另一方面由於使合作成為不可能的個人獨立與個人主義的發展，而導致社會崩解或屈從外國的征服……自由主義的主要目標，就是要達成一種社會秩序，不是以不合理的教條為基礎……至於這種嘗試能否成功，祇有未來可以決定」邱言（譯中華版）。觀此亦應知有所戒矣。民主是不是萬靈藥，要看治者與被治者的政治知識與政治品德及其政治制度。一旦發生「政治溝通」問題，是由其有不溝通而再致力於溝通，雖曰為止。否者「自由」云云，被治者無之，即治者亦無之。治者與被治者兩皆失去「自由」，則此社會，則此國家之前途可知。

君勸先生一生以「致知求仁」為目的，非一般所謂「為目的不擇手段」，其行持則為「負起四千年重擔，辨別全世界向方」。「重擔」者何？曰使「人治」之民主以改為「法治」之民主，而以「民主立國」。「辨別」者何？曰「民主勝於民主」，而認「全世界之向方」，仍是「民主」。其中有「民主生活」，有「民主政治」。

君勸先生自言與梁啟超先生處師友之間。而梁先生則係康有為先生的門弟子。因此研究君勸先生的政治思想與政治行為，直接與梁先生有關，間接不能不及之於康先生。要其實成者，則為康先生門弟子徐勤（君勸）先生與君勸先生同為「中國國家社會黨」之發起人。康先生改造「治

者」光緒皇帝，雖有戊戌政變，但終見中央及各省議會名「資政院」與「諮詢局」之成立，擔負了晚清的「五四運動」即「德意志」與「賽因斯」初起之重任。梁先生以「維新」的治者被囚，乃轉為「被治者」的改造，於是有一「新民」與「民智」之闡揚與開創。北京政府時代，革命派與維新派的兩大黨制不成。維新派乃由「政治國」轉入「學問國」。在君勸先生說，其「學問」，則是「哲學」與「政治」兩種「學問」皆同有治。「哲學是喜歡德國的」；為康德的批判哲學，為黑格爾的唯心主義及國家主義，為倭伊鑑的精神生活論，為菲希德的愛國論，為杜里舒的生機哲學，為耶司不的存在主義。基於宋明理學，為新儒家，就西洋哲學言則為心物二元論的新唯心主義，亦即唯心有其落實之謂。「政治則是喜歡英國的」，今可曰為「中國的賴斯幾」。

賴氏之「政治典範」為先生所譯（商務版），先生於書前刊有所作「賴氏學說概要」一文。曰「多元國家」，曰「多元主權」，曰「聯治」，曰「財產權之保有及公營與私營同在」。據聞雷震先生所辦之「自由中國」，其主旨皆與賴氏思想相合。由此亦可知此「政治典範」一書之重要及其影響。先生晚年居美，譯著甚多。有關政治者，則為「民主專制政制與現代民主政治」及「孟子與柏拉圖」與「社會主義思想運動概觀」三書。

要其重點所在：先生之社會學，係「個人」，國家學「畢業後，再入「柏林大學」學國家學，以參加反對袁世凱帝制，未及完成博士論文而返國，從無任何「政治學」之著作。然吾人能再讀其「國憲議」及「中華民國民主憲法十講」與「立國之道」（均商務版）三書，則於先生之民主立國論，可思過半矣。

凡稍具普通常識，皆知一個政黨所可貴者是其製機契理的「政綱」與「政策」。而不應以一種「主義」，以束縛思想。如以一種「主義」以為號召也可以，他人也無可阻撓。所可慮者，是自以為是一種「意識形態」，就對異於己者，「己是他非」的便說為「意的牢結」。如是不幸以促思想鬥爭，而不是「論戰」，就是人間一種災難。因此，君勸先生與友好開始組織「中國國家社會黨」（德國的民族社會黨被譯錯了）時，張東蓀先生為「網領」的艸擬，君勸先生繼為「國家民主政治與國家社會主義」一文。其要點是：用集中心力之國家民主政治：(1)政府之權力，(2)個人之自由，(3)自由與權力之分配。(2)國家社會主義之經濟建設：(1)民族自治，(2)社會公道，(3)國家計畫與社會所有之具體方案。而此「國家社會主義」云云，也如「國家主義」一樣，是普通共認應有的「主義」而不具「意的牢結」的共觀念。換言之，對他人的「意的牢結」可不贊同也可駁斥，但不能迫害。因為任何主義，皆有其說，且可有其增益。此後「中華民主憲政黨」與「國家社會黨」合併改為「中國民主社會黨」，不啻是康先生的「維新會」與梁先生的「政聞社」，有其從「雙軌制」的後起者為一大團結。君勸先

生不能隨時好講「主義」的風尚，於是僅爲「民主社會黨的任務」一講，僅在「黨歌」中一標黨的主義之名，然終未見有「民主社會主義」之作。有之，那就是晚年在新加坡講「社會主義思想運動概觀」，以爲德國「社會民主黨」與英國「工黨」的政綱，就是所認同的「民主社會主義」。這是說，初始的社會主義，須與國家主義配合。晚年的社會主義，就須以「民主方法」實行。社會主義不與民主綴結，那就是共產主義。社會主義與共產主義之不同，即在「民主」與「不民主」是已。

先生所說「民主方法」或曰「民主與反民主」如何？曰：(1)人格之尊嚴：以人爲目的，不以人爲工具。(2)各人既有獨立人格，應許以不可移讓之權利，此謂基本權利。(3)人民既有基本權利，故規定於憲法與法律之中，受其保障。此項權利，應爲政府所尊重。(4)國家之主體爲人民，故曰主權屬於人民全體。(5)主權既屬於人民，故國家所制定法律及預算案，應得人民所選代表如意：其信賴也，其政府留。不信賴也，其政府去。此之謂負責的政府。(7)多數人民之向背，由總選舉之結果以決定之。(8)政黨政治，或爲兩黨之更迭上下，如英美。或爲多黨之聯合政府，如德法。(9)少數服從多數。惟少數派之言論與活動，不受限制。世界第一次大戰後，極權國家亦僞稱爲民主。先生於是又言：民主與非民主之別，辨之於三事而已：(1)人權之尊重與否；(2)被治者之

同意與否；(3)政府之負責與否。

「民主」與「民主政治」，是隨時代以進步的。凡熟知政治的人，皆認將來的民主如何，民主政治又如何？是不可知的。總之，說政治，要說民主，說民主，要說多元主權。假若有權者如阿克頓所說「權力產生腐敗，絕對權力必然產生絕對的腐敗」，尤其「鬥爭」一事成爲一種新風尚，則「極權」也很難根除。是人類所期的真民主，無法經驗，祇有說爲是理想。故知識論中，經驗論之外，應有其理性論了。昔德哲倭伊鐸氏告先生曰：不要問惟心或惟物，重要的是生活有其奮發，有其向上，勉力於自由意志及精神生活。

君勸先生哀痛吾民族爲「苦命民族」，不無道理。先生哀痛吾民族爲「苦命民族」，不無道理。君勸先生譯著甚多，除有漢英之專書出版，並有德國印度所編印者外，遍及於國內外之散文尤多。先生逝世後，我從民主社會黨退休，嘗試爲「再生台北版」之創辦，於七十一期發行後，乃得從事於(一)新儒家思想史之漢譯，(二)社會主義思想運動概觀，(三)專制君主政制與現代民主政治之新變化，(八)國際關係及歐美政象等「四文集」之編輯。其(五)已蒙「學生書局」允爲印行。餘者則再爲(五)中西印哲學，(六)民主立國，(七)共產主義之編輯。其(四)已蒙「獎學基金會」印行。現

亦皆完成目錄初稿。先生此八書及我所寫先生之「年譜長編初稿」，現承「民主潮」陸續發表中。

柒、民主立國文集之編輯

者，編刊均不易，皆有待賢哲之士，多有續增。「民主立國文集」，共有二百餘文，凡卅章：(一)新民義報，(二)政論，(三)憲政新誌，(四)梁啟超先生民元歸國演講紀錄，(五)少年中國雜誌，(六)憲法新聞社，(七)倫敦導報，(八)省制條議，(九)上海時事新報副刊學燈，(十)同梁起超先生赴歐途中作，(十一)解放與改造雜誌，(十二)改造雜誌，(十三)全國各界是會議起艸憲法，(十四)國立自治學院—國立政治大學，(十五)新路雜誌，(十六)中國國家社會黨及再生雜誌，(十七)學海書院及宇宙雜誌，(十八)日軍侵略奉獻於爲國守土之將士，(十九)國民參政會及全國各政黨大合作，(二十)民族文化書院與國家社會報，(二十一)聯合國會議簽署憲草及赴英考察，(二十二)政治協商會議，(二十三)中國民主社會黨，(二十四)制憲與保障人權，(二十五)抗日戰爭中未列出之三文，(二十六)憲法及鄂川講學，(二十七)印度講學，(二十八)再生香港版，(二十九)東南亞及澳洲講學，(三十)金山世界日報與環球講學，(三十一)自由鐘雜誌及其他。本「文集」感蒙李幼椿先生賜予作「序」，「序」後，列有唐君毅、牟宗三、徐復觀三先生之「語錄」。文集之後，附列有先生致友人及弟子函之擇錄與拙作之編後記。凡有先生墨蹟可刊者，均景印之。